



开栏的话

我们的身边总有一些人，他们看似平凡，却有着熠熠生辉的高尚品格。他们身上有勇气、有责任、有坚韧、有担当，他们的信念和情怀、善良和勇敢，时时带给周围人感动和力量。这些宝贵品质不仅彰显着人之为人的可贵，也感染着他人，向社会传递着正能量。即日起，本报推出正能量专栏“了不起的你”，一起见证这些平凡人的不凡事。

跳进冰湖救老人，女孩感动万千网友

这位不惧严寒见义勇为的乳山姑娘说当时没想太多

记者 潘佳蓬

“我们未必光芒万丈，但始终温暖有光。”这是2023年元旦当天，张鑫圆发在朋友圈中的一段话。

2022年12月31日，一段女孩勇救落水老人的视频引发群众的广泛关注，大家纷纷为视频中见义勇为的热心女孩点赞。从视频中可以看到，在结冰的湖面，一名年轻女孩全身湿透，正奋力将一名老人从河里拉起，从湖里救上岸。

据了解，老人是穿过冰面时，冰面突然塌陷，落入冰冷的湖里。尽管苦苦挣扎，却怎么也爬不上冰面。当老人感到绝望时，一位瘦弱的女生听到了他的呼喊，并救了他。

1月1日，记者电话连线英勇救人的女孩，听她讲述了救人的



张鑫圆艰难地将老人救上岸。 视频截图

紧张过程。

女孩叫张鑫圆，是一名公安系统工作人员。当日下午3时许与家人在湖边散步，当她走到乳山河滨公园附近的湖边时，不由得向冰冻的湖心看了几眼。听到求救声走近一看，她吓了一跳，只见一位老人全身泡在冰水里，胳膊在冰面上无力地挣扎着。此时，老人的羽绒服在不断吸着水，连带着身体向下沉，情况十分危急。

眼看老人已经冻得发不出声音，只是胡乱地用手拍打着冰面。张鑫圆急忙向湖心走去，脚刚一踏上冰面，心里就一惊，她清楚冰面已承受不住踩压了。张鑫圆没有慌，一边喊着：“坚持一会儿，我想办法救你！”一边不畏低于零摄氏度的气温和冰冷的湖水，毫不犹豫

地跳下去。这时，母亲在岸边哽咽着提醒她“危险”“你赶上事（生理期）了！”张鑫圆一再表示：“我没事，我年轻！我会游泳！”她在冰水中紧紧抓住老人，奋力往岸上拖。

“湖水很深，仅头部能露在湖面上，脚碰不到湖底。但我会点游泳，就一边自救，一边协助老人向岸边游。”张鑫圆说。就这样，在同伴的帮助下，张鑫圆终于成功把老人救上岸。

惊魂未定的老人用颤抖的声音反复说着：“谢谢，谢谢，谢谢你们啊……”一同救人的男子说：“你还是谢她吧，一个女生，这么有胆量又冷静，是她救了你！”

回想救人的过程，张鑫圆说：“当时也没想太多，谁遇到这事儿都会伸把手的。”

家访偶遇脑瘫患儿，连续7年送教上门

菏泽90后乡村教师张玉顺荣获“青年张桂梅”称号

记者 巩悦悦 王凯

一边在校教书育人 一边为脑瘫儿送教上门

2022年12月21日，全国100位“美丽青年乡村教师”名单发布，菏泽市曹县大集镇付海小学教师张玉顺荣获“青年张桂梅”称号，“这份殊荣坚定了乡村教师扎根一线的信心，我们要托起更多农村孩子的明天。”

别看张玉顺是90后，他已经是教8年的“老人儿”了。和曾经教过他的老师们一样，起早贪黑、教书育人、带领学困生“逆袭”，是他最平常不过的工作。在教育教学之外，他从当老师的第二年开始，就义务承担起了脑瘫患儿小明的送教上门工作，这一坚持就是七个年头。

早在2016年，付海村还是省级贫困村，建档立卡学生比较多。在一次去家访的路上，张玉顺意外撞见了坐在家门口的脑瘫患儿小明。

“你上学了吗？”

从小明口齿不清的表述中，张玉顺得知，这个一出生就给农村家庭带来希望的小男孩，两岁多不幸查出身体发育有问题，虽然被父母带去北上广深求医，可最终还是没能把病治好。随着年龄的增长，小明的双腿逐渐没有了力气，后来完全丧失自理能力，至今都没能走进校园。

打小的穷苦经历，让他对眼前这个三四岁的男孩心生怜悯，“命运本就对他不公，我不能让他在教育路上掉队，因此下决心送教上门。”

“想摆脱贫穷的煎熬，就要好好读书。”

因为启蒙老师的一句话，张玉顺考出去又考回来，成为一名乡村教师，他也要把这句话传给自己的学生。从小走过的路很艰辛，苦涩不能在农村孩子身上重复，他一定要留下来做些什么。

▶张玉顺通过视频连线，接受了本报记者专访。



小明的内心。

因为小明基础薄弱，张玉顺就从最基础的“1、2、3”“a、o、e”开始教起。与对待学校的孩子不同，他还要教给小明生活的技能，比如说拨打电话、微信视频、使用辅助器材。

在平常人看来最寻常不过的事，小明要付出更多努力，而张玉顺有的是耐心。经过张玉顺及学校老师孙继超的努力，小明逐渐开始打开内心和人交流。“最让我欣慰的是，他已经可以背出父母的电话号码，能够和姐姐视频聊天，还能骑着电动三轮车在村里散心。”

有一次，付海小学给学生们发校服，张玉顺突然想到了小明，“他也是我的学生，我也要让他体会一下穿校服的感觉。再次送教上门，当我把校服送给小明的时候，他别提有多惊喜了。”

只要功夫深，铁杵磨成针。只要有耐心，脑瘫儿也能有大改变。

眨眼间，张玉顺已经送教上门七个年头了。无论刮风下雨，

无论炎炎夏日，他都坚持下来了。而他所送教的对象——昔日那个三四岁的小男孩今年也满10岁了。虽然不是自己学校的学生，但能为需要帮助的孩子尽一点努力，他心里很满足。

愿为乡村教育 终身“起立”

时光匆匆。眨眼间8年过去了，张玉顺有了自己的小家，妻子也在他的鼓励下辞去了公司职务，成为一名乡村教师。虽然日子有了起色，但张玉顺从没忘记小时候吃过的苦，和启蒙老师对自己说过的话。

“我从小在农村长大，小时候家里穷，住的都是土房子。家里兄弟姐妹多，后来在东拼西凑中，我才读完了初中、高中。”张玉顺回忆，每逢假期，他都要跟随父亲去干泥水匠，湿滑的水泥和沙子，弄得自己满手是伤。初二暑假给别人盖房子的时候，他遇到了自己的启蒙老师。

“老师告诉我，要想走出农村、摆脱贫穷的煎熬，就要好好读书。因为读书是走出贫穷的唯一捷径。”从那时起，张玉顺就立志考大学。当老师，将来力所能及地改变这一切。

后来，他如愿考上了师范院校，经过大学四年勤工俭学，2015年顺利考上了家乡的教师编，成了原省级贫困村付海村的一名乡村教师。

“校长去教委领的我，骑着电动车途经泥泞小路，一路颠簸才来到付海小学。因为刚下过雨，学校里到处是泥坑。”回忆起刚到学校时的情景，张玉顺颇有

感慨，当时曹县启动了“四个一百”工程，学校建了两栋教学楼和水冲厕所，条件比他小时候好太多了。

张玉顺慢慢了解到，学校里的大部分孩子是留守儿童，有的是单亲家庭的孩子，有的甚至是孤儿。这些孩子有个共同特征，那就是性格孤僻内向。为了打开孩子们的内心，他不断去学生家里家访。

“一次家访，我看到灰暗的房间里，学生正趴在床沿上写作业。当时我就在想，一定不能放弃这些孩子，要尽最大努力帮助他们。”8年过去了，张玉顺教过的第一批学生已经参加高考，迈入了大学校门。看到学生们考出农村，能去看更大的世界，他心里满是成就感。

随着城乡教育的均衡化发展，付海小学也发生了翻天覆地的变化。

“8年前，这里还都是泥土路，一到大课间尘土飞扬。现在我们学校已经有了操场，地面也都硬化了，听校长说明年就有餐厅了。”张玉顺滔滔不绝地分享着学校的新变化。

在张玉顺看来，面对这群农村的学生，乡村教师不仅要教给他们书本上的知识，还要力所能及地陪伴他们的童年。

“张桂梅校长曾说过：只要还有一口气，就要站在讲台上倾尽全力奉献所有，九死亦无悔。”张玉顺认为，这句话说出了乡村教师的心声，也给他们这些青年教师树立了扎根乡村的信念。

“张桂梅校长说要带着乡村孩子‘起立’，我也愿意为中国乡村教育事业终身起立。”张玉顺说。